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1. VŠEOBECNÁ CHARAKTERISTIKA ŠKOLY 
 

 

1.1. Veľkosť školy 

 
 

 Umiestnenie školy 

 

Základná škola s materskou školou Štefana Ďurovčíka Palín je spádovou školou pre obce 

Palín, Stretava, Stretavka, Budkovce - Dolný Les, Senné a Zemplínska Široká. Objekt školy je 

umiestnený  mimo centra dediny s výhodnou polohou. 

Školskú budovu tvoria 3 objekty s rozsiahlym a udržiavaným areálom, parkovou úpravou, 

vlastnou jedálňou, ktoré slúžia žiakom od roku 1963. V roku 2004 bola k nášmu zariadeniu 

pričlenená  materská škola. 

 

 Úplnosť a veľkosť školy 

 

Sme plnoorganizovanou školou s ročníkmi 1. – 9. Počet žiakov sa v posledných rokoch 

pohybuje v MŠ v rozmedzí 18- 29 detí a v ZŠ v rozmedzí 230 až 250 žiakov.  

 

 

1.2.  Vybavenosť školy   
 

Škola má 3 budovy. Výučba prebieha v kmeňových triedach a odborných učebniach 

fyziky a chémie, jazykov, technickej výchovy - dielni a kuchynke, 4 učebniach PC. Celý areál 

školy je zelenou oázou vhodnou k výučbe environmentálnej výchovy. Ku skvalitneniu 

výchovno-vzdelávacieho procesu prispieva multimediálna učebňa s počítačmi pre 16 žiakov, 

jedno jazykové laboratórium, tri počítačové učebne (jedna vybavená notebookmi), klubovňa 

s knižnicou a cvičná kuchynka. Fyzickú zdatnosť rozvíjame vo veľkej telocvični. Udržiavaný 

rozsiahly areál slúži počas priaznivých poveternostných podmienok žiakom základnej aj 

materskej školy. Vďaka projektu obce v roku 2010 prešla základná aj materská škola 

kompletnou rekonštrukciou. Vnútorné vybavenie školským nábytkom a modernou technikou 

výrazne zlepšili podmienky pre realizáciu výchovno-vzdelávacieho procesu. Celá 

rekonštrukcia budovy prebiehala od 11.01. 2010  do 16. 11. 2010.  

Odborné učebne umožňujú plne realizovať učebné osnovy a zvolené učebné varianty. Po 

materiálno-technickej stránke je škola veľmi dobre vybavená. Pedagogickí aj odborní 

zamestnanci školy majú k dispozícii dostatočný počet kancelárskej aj audiovizuálnej techniky. 

Škola disponuje ôsmimi interaktívnymi tabuľami, dataprojektormi, notebookmi, vizualizérmi, 

tabletmi a na vyučovanie hudobnej výchovy môžu vyučujúci využívať keybord a elektronický 

klavír. Vybavenie kabinetov je postačujúce, učebné pomôcky pravidelne obnovujeme  

a vymieňame za modernejšie (najmä vďaka projektom, do ktorých sa naša škola zapája). Pri 

obnove učebných pomôcok je nápomocné aj združenie rodičov školy.  

V školskom roku 2019/2020 bude prebiehať rekonštrukcia odborných učební v rámci 

projektu Zlepšenie technického vybavenia odborných učební v ŽŠ s MŠ Štefana 

Ďurovčíka. V rámci tejto rekonštrukcie budú zriadené a vybavené modernou didaktickou 

technikou a učebnými pomôckami 3 odborné učebne, a to FYZ – CHEM, jazyková učebňa 

a IKT učebňa.  



 

 

1.3. Charakteristika žiakov   
 

Základná škola s materskou školou poskytuje predprimárne vzdelávanie v MŠ, primárne 

vzdelávanie na I. stupni ZŠ a nižšie stredné vzdelávanie na II. stupni  ZŠ. Prevažná väčšina 

žiakov navštevujúcich školu pochádza z Palína. Máme však žiakov dochádzajúcich zo štyroch 

spádových obcí a to Senné, Zemplínska Široká, Stretava, Stretavka a osady Dolný Les.  

Žiaci našej školy sa pravidelne zúčastňujú rôznych súťaží, výtvarných, hudobných, 

športových, prírodovedných, zo slovenského jazyka a literatúry a umiestňujú sa na 

popredných miestach okresných, krajských, dokonca aj celoslovenských kôl. Naši žiaci a ich 

rodičia majú záujem o environmentálne témy, o zdravé a environmentálne prijateľné 

prostredie školy a školského areálu. 

Máme 100 % úspešnosť prijímania našich žiakov na stredné školy. 

V posledných rokoch sú na našej škole vzdelávané aj deti so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami, a to formou individuálnej alebo skupinovej integrácie, tiež 

v špeciálnej triede pre žiakov s MP a triedach pre žiakov s VPU. Naše skúseností so 

vzdelávaním týchto žiakov sú veľmi dobré, pretože všetci žiaci vplyvom individuálneho 

prístupu ukončia povinnú školskú dochádzku a získajú vzdelanie poskytované základnou 

školou.  

 

1.4. Charakteristika pedagogického zboru 
 

Naším cieľom je čo najvyššia pedagogická spôsobilosť a kvalifikácia. Kladieme dôraz na 

profesijný rast učiteľov vo všetkých oblastiach, či už jazykovej, digitálnej, ale aj orientáciu na 

vzdelávanie pedagógov v oblasti environmentálnej výchovy, vzdelávanie k udržateľnému 

rozvoju a klimatických zmien a poskytujeme tiež priestor pre vlastné vzdelávanie. V škole 

pracujú tiež vychovávatelia školského klubu detí a asistenti učiteľa, ktorí sa venujú žiakom                 

so zdravotným a telesným znevýhodnením. Pre podporu žiakov v škole pôsobí výchovná 

poradkyňa, školská psychologička, školská špeciálna pedagogička, sociálny pedagóg, 

koordinátori prevencie, výchovy k manželstvu a rodičovstvu, výchovy k ľudským právam, 

zdravej školy, dopravnej výchovy, ochrany života a zdravia a environmentálnej výchovy. 

Naši koordinátori environmentálnej výchovy, osobitne pre materskú školu a 1.stupeň 

a osobitne pre 2. stupeň, majú štatút poradcov vedenia školy. 

 

 

1.5. Celodenný výchovno-vzdelávací systém 

 
Vychádzajúc zo zapojenia do národných projektov podporujúcich vzdelávanie a výchovu 

žiakov so sociálne znevýhodneného prostredia  a MRK  a vzhľadom na pozitívne výsledky vo 

výchove a vzdelávaní žiakov realizujeme celodenný výchovno-vzdelávací systém. 

V popoludňajších hodinách sú realizované záujmové útvary, školský klub detí, tiež klub pre 

starších žiakov, ktorí už nemajú možnosť navštevovať školský klub detí. Prebieha príprava na 

vyučovanie. V rámci predmetov a prierezových tém realizujeme pre žiakov množstvo aktivít 

na rozvoj kompetencií a spolupráce medzi žiakmi. V rámcu nich spolupracujeme s inými 

subjektmi a zákonnými zástupcami.  

 

 

 

 

 



 

 

1.6. Vyučovanie cudzích jazykov a informatiky 
 

Škola sa niekoľko rokov zameriava na vyučovanie cudzích jazykov a informatiky. Už 

v prvom a druhom ročníku ZŠ vyučujeme prvý cudzí jazyk a informatiku. V rámci nižšieho 

stredného vzdelávania zavádzame druhý cudzí jazyk už v piatom ročníku.  

 

1.7.  Dlhodobé projekty a medzinárodná spolupráca 
 

V rámci dlhodobých projektov na škole realizujeme projekty: Zdravá škola, Škola 

priateľská deťom, Škola dobrých skutkov, Zelená škola, Otvorená škola. Ukončili sme 

aktivity projektu: Premena tradičnej školy na modernú. Aktívne sa zapájame do projektov 

Erasmus, v rámci ktorého majú žiaci možnosť vycestovať do partnerských krajín. V priestore 

E-Twinning, žiaci rozvíjajú komunikáciu v cudzom jazyku.  

Pravidelne sledujeme a aktívne sa zapájame do nových rozvojových projektov 

vyhlasovaných MŠVVaŠ SR, ako aj inými organizáciami. V rámci týchto rozvojových 

projektov sa tematicky zameriavame na aktuálne problémy, a to na sociálne znevýhodnené 

skupiny, zdravotne znevýhodnených žiakov, podporu menej úspešných žiakov, oblasť 

finančnej gramotnosti, podporu boja proti obezite, environmentálnu výchovu, zavádzanie 

inovatívnych metód vo vyučovaní a primárnu prevenciu.  

 

 

1.8. Školská knižnica 

 
V škole pracuje školská knižnica podľa plánu činnosti. Knižničný fond je pribežne 

dopĺňaný o tituly na základe odporúčaní pedagogických a odborných zamestnancov. 

Školským knihovníkom je pedagogický zamestnanec, ktorý túto činnosť vykonáva až po 

skončení priamej vyučovacej činnosti. Pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc 

sa každoročne zapája do projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Možnosti 

knižnice sú využívané na hodinách jazykov aj ostatných vyučovacích predmetov.  

 

1.9. Environmentálna výchova 

 
V rámci environmentálnej výchovy vedieme žiakov k uvedomelej spotrebe zdrojov, 

budujeme povedomie v oblasti separácie, zhodnocovania a likvidácie odpadov, vytvárame 

správne postoje žiakov k životnému prostrediu, orientujeme sa na prevenciu pred 

znečisťovaním a poškodzovaním životného prostredia a na riešenie rôznych problémov 

ochrany prírody a krajiny. Vytvárame podmienky pre prácu 2 koordinátorov environmentálnej 

výchovy, ktorí koordinujú environmentálnu výchovu v škole v súlade s ekokódexom 

a realizujú environmentálny program školy. Realizujeme program Zelená škola. 

Spolupracujeme s environmentálnymi centrami a strediskami, pracoviskom Štátnej ochrany 

prírody.  

 

1.10.  Finančná gramotnosť 

 
S rozvíjaním finančnej gramotnosti začíname už na elementárnej úrovni v MŠ 

a pokračujeme počas primárneho a nižšieho sekundárneho vzdelávania. Na podporu výučby 

využívame centrálny informačný portál MŠVVaŠ SR a Národný štandard finančnej 

gramotnosti. Témy sú aplikované v jednotlivých vyučovacích predmetoch a zaradzované do 

blokového vyučovania. Jedenkrát v roku realizujeme deň finančnej gramotnosti. V 9.ročníku 



 

 

vyučujeme predmet finančná gramotnosť s časovou dotáciou 1 vyučovacia hodina týždenne. 

V škole pôsobí koordinátor pre oblasť finančného vzdelávania. V spolupráci s MŠVVaŠ SR 

a ŠPU realizujeme vzdelávanie pre pedagogických zamestnancov. Škola má zabezpečené 

učebné materiály, pomôcky a metodické materiály stimulujúce rozvoj finančnej gramotnosti.  

 

1.11. Výchovné a kariérne poradenstvo 

 
V škole pracuje výchovný poradca a kariérny poradca. Postupujú podľa  ročného 

pracovného harmonogramu. Nadväzujú spoluprácu ZŠ so SOŠ aj zamestnávateľmi. Venujú 

pozornosť duálnemu vzdelávaniu. Zabezpečujú aktivity zamerané na profesionálne 

smerovanie žiakov. V spolupráci s odbornými zamestnancami a vyučujúcimi zabezpečujú 

psychologické a špeciálno-pedagogické vyšetrenia žiakov, výchovné komisie.  

 

1.12. Odborný tím 
 

Školský špeciálny pedagóg – podieľa sa na prevencii sociálno-patologických javov, 

porúch správania, učenia, pozoruje výchovu a vzdelávanie žiakov, vypracováva IVVP 

a spolupracuje s ostatnými pedagógmi. Poskytuje odborné poradenstvo zákonným zástupcom, 

rehabilitačné a poradenské služby žiakom. Kooperuje pri zostavovaní písomných prác a pri 

riešení a eliminácii problémov vyplývajúcich z nešpecifických porúch správania. Realizuje 

individuálnu prácu so žiakmi s VPU a individuálnu špeciálnopedagogickú intervenciu.  

Školský psychológ – venuje sa poradenskej a konzultačnej činnosti, orientačnej 

diagnostickej, prevenčnej a intervenčnej činnosti. Cieľom práce je dosiahnuť pozitívnu zmenu 

v osobnosti resp. správaní žiaka a jeho vzdelávacích výsledkoch. Pozoruje žiakov v triedach 

za účelom odhalenia problémov žiakov alebo problémových vzťahov. Realizuje individuálne 

aj skupinové stretnutia so žiakmi. V rámci prípravy na školskú zrelosť realizuje depistáž 

v MŠ.  

Školský sociálny pedagóg – realizuje sociálnu prevenciu a zisťuje príčiny sociálno-

patologických javov, kontroluje dochádzku, navštevuje rodiny žiakov. Spolupracuje pri 

neformálnom vzdelávaní žiakov. Podieľa sa na kooperácii škola – trieda – žiak – rodič; 

korekcii správania žiakov s poruchami správania a odbornej činnosti zameranej na žiakov 

z dysfunkčných rodín a žiakov ohrozených sociálno-patologickými javmi zo SZP.  

 

 

1.13.  Spolupráca s rodičmi a inými subjektmi   
 

Rodičia sú pravidelne informovaní o priebehu výučby na triednych aktívoch 

a individuálnych konzultáciách, ako aj prostredníctvom webového sídla školy 

www.zssmspalin.edupage.org. Našu prácu prezentujeme na tradičných akciách, ako sú: 

Preventívne projekty:  Svetový deň boja proti tabaku, preventívne protidrogové akcie za 

účasti polície, celoškolské akcie:  Vianočná besiedka,  Ovocný a zeleninový deň, Úcta k 

starším, Veľkonočná dielňa, Deň narcisov, Deň Zeme, Deň matiek, zber papiera, Školská 

akadémia a mnoho ďalších. Rodičia sa môžu v rámci dní otvorených dverí zúčastniť priamo 

vyučovania jednotlivých predmetov. 

Medzi poradné orgány vedenia školy patrí Kolégium Zelenej školy, ktoré koordinuje 

program Zelená škola. Administrátorom kolégia je koordinátor programu Zelená škola. 

Členmi kolégia sú riadiaci, pedagogickí aj nepedagogickí zamestnanci školy, zástupcovia 

rodičov, zriaďovateľa a nadpolovičnú väčšinu členov Kolégia Zelenej školy tvoria žiaci. 

Na škole pôsobí aj žiacky parlament, ktorý sa úspešne zapája do života školy. 

http://www.zssmspalin.edupage.org/


 

 

Spolupráca školy a rodičov sa realizuje aj prostredníctvom výboru združenia rodičov, 

ktoré sa pravidelne stretáva s vedením školy a plánuje činnosť a aktivity na nasledujúce 

obdobie. Pomáha škole získavať finančné prostriedky, ktoré sa využívajú pre potreby žiakov 

školy. 

Rada školy je iniciatívnym a poradným orgánom školy, ktorý vyjadruje a presadzuje 

záujmy miestnej samosprávy a záujmy rodičov, pedagogických zamestnancov a ďalších 

zamestnancov školy a žiakov v oblasti výchovy a vzdelávania. 

Medzi partnermi školy sú na základe dlhodobej spolupráce štátne, odborné, súkromné 

i mimovládne environmentálne inštitúcie, konkrétne OZ Sosna ŠOP. 

Pravidelne sa zúčastňujeme aktivít MC, OÚ odboru školstva, materských škôl, mestskej 

knižnice. Spolupracujeme s políciou, s CPPPaP, s hasičmi, s Regionálnym úradom verejného 

zdravotníctva a inými organizáciami. 

 

 

1.14. Škola ako životný priestor - priestorové a materiálno- technické 

podmienky školy 

 
Aby sa žiaci a pedagógovia cítili v škole čo najpríjemnejšie, kladieme dôraz na 

upravené a estetické prostredie tried, chodieb, jedálne a školského dvora. Aktuálne informácie 

o aktivitách školy zverejňujeme na informačných tabuliach, nástenkách a webovom sídle 

školy.  

Triedy sú estetický upravené, priestranné, v ročníkoch 1.- 4. majú v každej triede kútik 

na oddych. Pre jednotlivé predmety sú k dispozícií špeciálne učebne - fyziky a  chémie, 

jazykov, dielne - šitie, kuchynka, kovová a stolárska dielňa. Jednotlivé  učebne sa snažíme 

postupne dopĺňať moderným vybavením. Na relaxáciu počas prestávok slúžia dva 

stolnotenisové stoly, školská knižnica  a školský areál. 

V školskom areáli sú dve učebne v prírode a školské políčko. Celý areál školy je 

výučbová ekoplocha, ktorá sa využíva hlavne na environmentálnu výchovu. Škola sa orientuje 

na pro-environmentálnu prevádzku - dopĺňaním exteriérovej a interiérovej zelene, na 

ekologické spôsoby čistenia, na využívanie ekologických materiálov a produktov. 
Priateľskú atmosféru budujeme nielen medzi žiakmi navzájom, ale aj medzi žiakmi, 

pedagógmi a inými zamestnancami školy. 

 

 

1.15.  Podmienky na zaistenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri výchove 

a vzdelávaní   

 
Bezpečnosť sa stala pevnou súčasťou výchovno-vzdelávacieho procesu. Poučenie o BOZP 

– pre žiakov sa uskutočňuje každoročne na začiatku školského roka na triednických hodinách, 

na úvodných hodinách predmetov vyžadujúcich zvýšenú pozornosť na bezpečnosť, pred 

exkurziami, výletmi, kurzami a opätovne na triednických hodinách v prípade úrazu v triede. 

Ochrane zdravia a bezpečnosti venujeme prvoradú pozornosť. Každoročne uskutočňujeme 

pravidelné školenia zamestnancov školy o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci a proti 

požiaru. Školenia garantujú odbornosťou externí bezpečnostní a požiarni technici. 

Pravidelne kontrolujeme dodržiavanie bezpečnosti a ochrany zdravia, odstraňujeme 

nedostatky podľa výsledkov revízií. Pozornosť venujeme i našim žiakom, ktorí sú pravidelne 

preukázateľne poúčaní o bezpečnosti a ochrane zdravia na triednických hodinách. Pred 

každou hromadnou školskou a mimoškolskou akciou a pred každými prázdninami 

pedagógovia postupujú podľa vypracovaných Pokynov o bezpečnosti správania sa.  



 

 

2. CHARAKTERISTIKA ŠKOLSKÉHO VZDELÁVACIEHO 

PROGRAMU 
 

2.1.  Pedagogický princíp školy    
 

Školský vzdelávací program vychádza z poznatkov, že: 

 

 pro-inkluzívny model vzdelávania zabezpečí rozvoj potenciálu každého dieťaťa;  

 v základnom vzdelávaní si majú žiaci osvojiť základné poznatky o živote okolo seba, 

cieľom však nie je encyklopedický súhrn poznatkov, ale prepojenie získaných 

vedomostí a zručností; 

 pedagogický princíp školy vychádza aj z princípov vzdelávania žiakov a cez nich aj 

ich rodičov k udržateľnému rozvoju;  

 skorá identifikácia potrieb a podpora, pomoc a riešenie individuálnych problémov 

žiaka je jedným z najdôležitejších predpokladov úspechu vzdelávania; 

 k učeniu možno žiakov motivovať osobným príkladom a urobiť výučbu zaujímavou 

a primeranou ich veku; 

 celodenný výchovný systém umožní systematické pôsobenie na žiaka a komplexný 

prístup vo výchove a vzdelávaní žiakov z marginalizovaných rómskych komunít v 

podnetnom prostredí;  začlenených žiakov; 

 k výučbe je možno využívať celoškolské a triedne projekty; 

 najlepšie a trvalé výsledky možno dosiahnuť na základe porozumenia určitého javu, 

a to vtedy, keď žiak zapojí do učenia čo najviac zmyslov, keď sa bude aktívne 

zúčastňovať činností, pozorovať, hovoriť o nich, vyslovovať závery – objavovať, 

projektovať; 

 ak chceme dosiahnuť dobré výsledky u všetkých žiakov, musíme im dať dostatočný 

priestor pre učenie, pretože rovnaké výsledky nemožno dosiahnuť u všetkých žiakov 

za rovnakú dobu; 

 kvalitu vzdelávania neurčuje množstvo poznatkov, ale ich prepojenosť, zmysluplnosť 

a použiteľnosť pre život; 

 efektivitu vzdelávania nemožno založiť len na posudzovaní chýb žiaka a na 

pripravenosti pre prijímacie skúšky, ale je nutné využiť nové mechanizmy 

na hodnotenie výsledkov vzdelávania postavené na: priebežnom hodnotení činností 

žiakov, na overovaní schopností riešiť problémy komplexne a na celkovom posune 

žiaka nielen v kvalite vedomostí a rozvoji zručností, ale predovšetkým v komplexnom 

rozvoji osobnosti žiaka; 

 pozitívne ladené hodnotenie používané priebežne má vyššiu motivačnú hodnotu 

a vedie k dobrému zvládaniu učiva ako celku. 

 

Naša škola je tvorivá, nepredkladá žiakom hotové výsledky a poznatky k osvojeniu, ale 

vedie ich k tomu, aby všetko nové, pokiaľ je to možné, získavali na základe samostatných 

činností, pozorovaní, pokusov. Snaží sa nezamestnávať jednostranne rozum a pamäť žiakov, 

ale pôsobiť tiež na ich city a vôľu. 

Cielene rozvíja schopnosti žiakov a oboznamuje ich s pracovnými metódami a postupmi. 

Tieto si žiaci osvojujú tak, aby ich mohli uplatniť v živote a mohli sa sami ďalej vzdelávať.  

V priebehu vzdelávacieho procesu je žiak vedený k sebakontrole, sebahodnoteniu 

a samostatnému rozhodovaniu. Učí sa pracovať samostatne i spolupracovať v tíme. 

 

 



 

 

2.2. Profilácia a vlastné zameranie školy    
 

Vzhľadom k dlhoročným  skúsenostiam s rozšírenou výučbou jazykov je naším cieľom 

viesť žiakov k aktívnemu používaniu cudzích jazykov – angličtiny,  nemčiny a ruštiny. 

Anglický jazyk vyučujeme od 1.ročníka, na druhom stupni začíname v piatom ročníku 

s druhým cudzím jazykom, a to nemeckým alebo ruským jazykom podľa výberu.  

Zameranie školského vzdelávacieho programu posilňuje používanie kľúčových 

kompetencií, snaží sa podporovať komunikačné schopnosti a čítanie s porozumením 

v materinskom jazyku i v cudzích jazykoch, viesť žiakov k využívaniu komunikačných 

a informačných technológií, podporovať zavádzanie a využívanie výpočtovej techniky vo 

všetkých predmetoch, podporovať výučbu na počítačoch a ich využívanie v bežnom živote. 

V rámci primárneho vzdelávania zaradzujeme predmet čítanie s porozumením. Od prvého 

ročníka zaradzujeme informatiku. Ostatné disponibilné hodiny využívame na posilnenie 

slovenského jazyka a literatúry, matematiky a dejepisu v 5.a 9.ročníku.  

V 9.ročníku využívame disponibilné hodiny na vyučovanie predmetu finančná 

gramotnosť. 

U žiakov budujeme tvorivý životný štýl, vnútornú motiváciu, emocionálnu inteligenciu, 

sociálne cítenie a hodnotové orientácie. Žiakov vychovávame v duchu humanistických 

princípov. Umožňujeme im poznávať svoje mesto, región. Približujeme im miestne zvyky, 

tradície a pôsobíme na ich výchovu k hrdosti a národnému povedomiu. 

Dôležitým zámerom školského vzdelávacieho programu je prostredníctvom projektového 

vyučovania prepojenie jednotlivých predmetov s konkrétnymi krokmi vedúcimi 

k šetrnejšiemu prístupu žiakov k životnému prostrediu. Dôraz kladieme na nekonzumný 

spôsob života. Našim cieľom je obhájiť získaný titul Zelená škola. 

Pracujeme so širokým spektrom žiakov. Sme presvedčení o dôležitosti pro-inkluzívneho 

modelu vzdelávania pre všetkých žiakov i  pre žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími 

potrebami: žiakov mimoriadne nadaných, žiakov so špecifickými poruchami učenia, 

mentálnym handicapom. Ich špecifické potreby sa snažíme napĺňať spoluprácou so školským 

špeciálnym pedagógom, školským psychológom, sociálnym pedagógom a asistentom učiteľa.  

V oblasti mimoškolských aktivít ponúkame široké spektrum krúžkov vedených učiteľmi 

z radov kmeňových pedagógov. Ponuka pokrýva celú škálu záujmov detí od hudby 

a výtvarných činností cez šport, informatiku až po výučbu cudzích jazykov. Spolupracujeme 

so Súkromnou základnou umeleckou školou, ktorá v našom prostredí vyučuje hudobno-

dramatický a výtvarný odbor.  

 

 

2.3.  Výchovné a vzdelávacie stratégie školy 

 
 Inkluzívne vzdelávanie, teda bezpodmienečné akceptovanie špeciálnych potrieb 

všetkých detí, vytvorenie takých podmienok, aby všetky detí bez rozdielu prekonali 

svoje bariéry a mohli rozvíjať svoj individuálny potenciál. 

 

 Vzdelávanie, ktoré smeruje k posilňovaniu a upevňovaniu kľúčových kompetencií 

obsiahnutých v štátnom vzdelávacom programe. 

 
SOCIÁLNE  A  PERSONÁLNE  KOMPETENCIE 

 

 Zapájanie žiakov do projektov. 

 Zapájanie verejnosti do života školy. 

 Žiaci sa spolupodieľajú na vytváraní pravidiel. 



 

 

 Umožňujeme všetkým žiakom uplatniť sa adekvátne podľa svojich individuálnych 

schopností (využívame pomoc špeciálneho pedagóga, školského psychológa, 

sociálneho pedagóga a asistenta učiteľa, výchovného a kariérneho poradcu). 

 Priebežne žiakov hodnotíme a pozitívne motivujeme. 

 Prezentujeme výsledky práce žiakov (výstavy, web, súťaže, olympiády, akadémia, deň 

otvorených dverí). 

 Umožňujeme žiakom prístup k rôznym zdrojom informácií (školská knižnica, internet 

v odborných učebniach). 

 Žiaci sa zúčastňujú programov pre rodičov (akadémie, tvorivé dielne, deň otvorených 

dverí). 

 Ponúkame žiakom kvalitné a rôznorodé voľnočasové aktivity s prihliadnutím na ich 

osobný rozvoj.  

 Integrujeme žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. 

 Vytvárame útulné, podnetné, priateľské a estetické prostredie. 

 Motivujeme žiakov, aby hľadali riešenia problémov a formou diskusie ich učíme 

vyjadriť svoj názor, zamerať sa na podstatu veci a špecifikovať ich závažnosť. 

 V rolovom vyučovaní učíme žiakov riešiť svoje osobné problémy v spolupráci 

s učiteľmi etickej výchovy, dramatizáciou scénok, komplexnou analýzou textu. 
 

 

 

KOMPETENCIE K UČENIU 

 

 ●  V práci používame aktivizujúce metódy učenia (projekty, skupinová práca, pokusy,             

      zážitkové učenie, blokové vyučovanie). 

●   Učíme žiakov pracovať s rôznymi informačnými zdrojmi (internet, encyklopédie,          

     slovníky). 

●  Vypracovávame individuálne výchovno-vzdelávacie programy, podľa ktorých 

individuálne  postupujeme pri vzdelávaní a hodnotení žiakov so ŠVVP. 

● Vedieme žiakov k prepojeniu získaných poznatkov na základe názornosti 

a problémových úloh (laboratórne práce, úlohy z praxe, modely). 

● Snažíme sa žiakov kladne motivovať k záujmu o daný predmet striedaním rôznych 

metód a organizačných foriem práce. 

● Používame odbornú terminológiu primeranú veku žiakov, ktorú približujeme 

konkrétnymi príkladmi, aby ju žiak následne aktívne používal. 

● Stanovujeme jasné kritériá hodnotenia, na ich základe vedieme žiakov 

k sebahodnoteniu a k hodnoteniu spolužiakov, pričom sa učia o probléme diskutovať. 
 

 

KOMUNIKATÍVNE KOMPETENCIE 

 

 Informujeme žiakov a rodičov prostredníctvom webových stránok školy. 

 Oboznamujeme rodičov o prosperovaní žiaka prostredníctvom internetovej žiackej 

knižky. 

 Umožňujeme svojim žiakom prezentovať názory a pripomienky prostredníctvom 

schránky dôvery a žiackeho parlamentu. 

 Vytvárame podmienky a podporujeme žiakov v účasti na súťažiach, besedách 

a prednáškach organizovaných školou. 

 Dávame žiakom príležitosť korešpondovať a stretávať sa s rovesníkmi v rámci 

projektov E-twinning, Erasmus +. 



 

 

 Žiaci dostávajú príležitosť vystupovať s prezentáciou svojich prác a zručností pred 

spolužiakmi, rodičmi a verejnosťou. 

 Prezentujeme svoju prácu v spolupráci s materskou školou počas dní otvorených 

dverí, akadémií a športových stretnutí. 

 Podporujeme medzipredmetové vzťahy formou školských projektov a blokového 

vyučovania.  

 Umožňujeme žiakom využívať komunikačné technológie. 

 Do vyučovania jazykov zaraďujeme úlohy, kedy žiaci pracujú s knihami, časopismi, 

internetom, referátmi. 

 Žiaci sa zúčastňujú na práci na medzinárodných i školských projektoch. 

 Navodzujeme rôzne spoločenské situácie, ktoré žiaci riešia na základe svojich 

komunikačných znalostí jednotlivo, vo dvojiciach i v skupinách. 

 Vedieme žiakov k overovaniu faktov a informácií vo viacerých zdrojoch (internet, 

denná tlač, knihy) 

 Učíme žiakov vlastnej tvorivosti a nápadom, pri ktorých sa prejaví ich schopnosť 

komunikovať v rodnom prípadne cudzom jazyku. Žiaci referujú o udalostiach, 

prečítaných knihách, športových výkonoch. 

 Podporujeme u žiakov sebavedomé vystupovanie a opieranie sa o overené fakty, 

motivujeme žiakov k sebazdokonaľovaniu, ale tiež využívaniu individuálnych 

schopností, fantázie, umenia improvizovať, reagovať v neočakávaných situáciách, 

vyjadriť svoj názor. 

 Učíme žiakov pracovať s rôznymi zdrojmi informácií (tlačenými a elektronickými) - 

učíme ich správne citovať a kriticky hodnotiť. 

 Pripravujeme pre žiakov tematicky zamerané exkurzie.  

 
PRACOVNÉ  KOMPETENCIE 

 

 Výučbu dopĺňame o návštevy kultúrnych a výchovných akcií, odborné exkurzie. 

 V priebehu výučby zoznamujeme žiakov s rôznymi technológiami – keramická dielňa, 

odpadová spoločnosť, vodná elektráreň.  

 Umožňujeme žiakom zapojiť sa do reálnej prevádzky školy a dediny – zber 

druhotných surovín, úprava, estetizácia interiérov a exteriérov školy 

 Vedieme žiakov k všestrannému umeleckému vyjadrovaniu sa – výtvarné, literárne, 

recitačné, spevácke súťaže. 

 Ponúkame pestrú skladbu voľnočasových aktivít, čiastočne zameranú na posilnenie 

pracovných činností. 

 Pripravujeme žiakov na vhodnú profesijnú orientáciu s prihliadnutím na ich 

individuálne predpoklady a regionálne možnosti a potreby.     

 
OBČIANSKE  KOMPETENCIE    

 

 Tvoríme, predstavujeme projekty a učíme vystupovaniu všetky vekové kategórie, t.j. 

staršie deti spolupracujú s mladšími. 

 Umožňujeme zapojiť všetkých žiakov do projektov a činností, čím výrazne 

posilňujeme zdravé sebavedomie všetkých. 

 Integrujeme žiakov so ŠVVP. 

 Vedieme žiakov k vzájomnej pomoci, rešpektu a tolerancii. 

 Zoznamujeme žiakov s rôznymi kultúrami, náboženstvami, rasami a orientáciami. 



 

 

 Vedieme deti k úcte k práci druhých – usporadúvame a navštevujeme výstavy, 

koncerty, dielne, výlety, vernisáže, akadémie. 

 Navodzujeme s deťmi modelové situácie, ktoré následne rozoberáme, analyzujeme 

a určíme ich správne riešenie. 

 Preferujeme heslo „zdravie a život nado všetko“ – informujeme žiakov o fatálnej 

škodlivosti všetkých druhov návykových látok, sebapoškodzovania, šikanovania, 

týrania zvierat, vedieme žiakov k pomoci ostatným, k zdravému spôsobu života. 

 Vedieme všetkých k pohybovej aktivite i mimo školy. 

 Ukazujeme vhodné postoje k životnému prostrediu – triedime odpad, zbierame papier, 

učíme sa v prírode, v spolupráci s obcou odstraňujeme čierne skládky.  

 Osobným príkladom upevňujeme v deťoch estetické cítenie a zdravý životný štýl. 

 
2.4. Zabezpečenie výučby žiakov so ŠVVP 

 

 

Skúsenosti z minulých rokov nás nabádajú a podnecujú k dôslednejšiemu venovaniu sa 

žiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorých každým rokom pribúda. 

Ide predovšetkým o žiakov s rôznymi ťažkosťami v učení sa a žiakov so zdravotnými 

problémami, ktorým sa snažíme pomáhať v procese výchovy a vzdelávania. 

 

 So zdravotným znevýhodnením 

 

- Žiaci s vývinovými poruchami učenia (dyslexia, dysortografia, 

dyskalkulia) 

- Žiaci s poruchou aktivity a pozornosti (ADHD, LMD....) 

- Žiaci chorí a zdravotne oslabení (diabetes, epilepsia....) 

-  

 So sociálne znevýhodneného prostredia 

 Mimoriadne nadaní žiaci  

 

 

Žiaci so zdravotným znevýhodnením sú vzdelávaní v rámci bežných tried, tiež v triedach 

s VPU, podľa rozsahu poruchy je ich vzdelávanie upravované individuálnym vzdelávacím 

programom, ktorého tvorby sa zúčastňujú vyučujúci jednotlivých predmetov, školský 

špeciálny pedagóg, triedny učiteľ, výchovný poradca. 

Vzhľadom k možnostiam školy sme schopní vzdelávať aj žiakov s ľahkým a stredným 

mentálnym postihom. Na 1.stupni ZŠ sme zriadili špeciálnu triedu pre žiakov s mentálnym 

postihnutím. Ich prijímanie je individuálne a vždy posudzujeme prínos integrácie pre 

handicapovaného žiaka i triedny kolektív. 

Na druhom stupni sme po súhlase zriaďovateľa zriadili v súlade so zákonom triedy pre žiakov 

s vývinovými poruchami učenia.  

V prípade odporučenia CPPPaP sa škola snaží zaistiť asistenta učiteľa do triedy, v ktorej je 

žiak integrovaný. Ten potom spolupracuje s vyučujúcimi jednotlivých predmetov, triednym 

učiteľom, školským špeciálnym pedagógom a rodičmi. Pri hodnotení žiakov so ŠVVP 

prihliadame na mieru poruchy a tej prispôsobujeme i kritériá a spôsoby hodnotenia. 

 

Žiakom zo sociálne znevýhodneného prostredia sa snažíme pomôcť v neľahkej situácii 

prostredníctvom individuálneho prístupu, prípadne konzultáciami s výchovnou poradkyňou. 

Závažnejšie ťažkosti riešime v spolupráci s pracovníkmi sociálneho úradu. 



 

 

 

Mimoriadne nadaní žiaci pracujú pod vedením pedagógov, zameraných na edukáciu 

nadaných detí. Žiaci postupujú podľa individuálneho vzdelávacieho programu. 

  

 

Vzdelávanie žiakov so ŠVVP je podporené individuálnym výchovno-vzdelávacím 

programom - (IVVP), na tvorbe ktorého sa zúčastňujú vyučujúci jednotlivých predmetov, 

triedny učiteľ, školský špeciálny pedagóg, pedagogickí asistenti a podľa potreby pracovník 

CPPPaP. Dodržiavanie a úspešnosť sa bude vyhodnocovať štvrťročne, za účasti vyučujúcich 

predmetov a podľa potreby i rodičov žiaka. Začlenenému žiakovi zodpovedajú i odporučenia 

z CPPPaP a celková dokumentácia „Návrh na integráciu.“ 

Okrem vyučovania v bežných triedach sa začlenení žiaci individuálne a skupinovo budú 

zúčastňovať reedukačných a stimulačných cvičení pod vedením školskej špeciálnej 

pedagogičky. 

 

Zameranie školy: 

Hlavnou úlohou začlenenia (integrácie) je ujasniť ciele, postupy i spoločnú zodpovednosť 

všetkých pedagogických zamestnancov na ceste k dosiahnutiu kľúčových kompetencii žiakov 

so špeciálno-pedagogickými potrebami, s prihliadaním na ich pedagogickú diagnózu. Je 

potrebné naďalej humanizovať prostredie školy a realizovať preventívne programy a prístupy. 

Komunikácia bude prebiehať formou pedagogických rád, špeciálno-pedagogických  

(integračných) stretnutí, individuálnych stretnutí s odborníkmi a formou literatúry. 

 

K úspechu tohto cieľa  bude nevyhnutná spolupráca školy a rodiny zabezpečením nielen 

pravidelných konzultácii, ale i formou prizývania rodičov na odborné stretnutia,  prednášky, 

rozhovory, diskusie. Našou snahou bude vytvoriť podmienky a porozumenie na riešenie 

vzniknutých záťažových rodinných situácii, ktoré sekundárne  negatívne  ovplyvňujú 

úspešnosť začleneného žiaka. Spolupráca bude prebiehať so všetkými zainteresovanými 

subjektami. 

 

Profil absolventa: 

Základným cieľom bude pripraviť začleneného (integrovaného) žiaka so špeciálnymi 

výchovno-vzdelávacími potrebami do života podľa jeho možností, schopností a priebežne 

nadobudnutých zručností a spôsobilostí. 

 

V primárnom vzdelávaní sa zameriame na stimuláciu a rozvoj oslabených a deficitných 

základných psychických funkcií a na rozvoj špecifických funkcií, ktoré sú potrebné pre 

úspešné zvládnutie čítania, písania a počítania i pre ďalšie poznávanie a vzdelávanie. 

Dôležitou súčasťou však bude rozvíjať u žiakov osobnostné kompetencie s pozitívnym     

vzťahom  k sebe – (oblasť osobnostná) 

                k ľuďom- (oblasť sociálna) 

                k svetu- (oblasť kult. obsahová) 

Vytváraním pozitívneho sebavnímania a radosti z učenia žiaci so ŠVVP, budú pokračovať 

a rozvíjať nadobudnuté vedomosti a spôsobilosti v nižšom sekundárnom vzdelávaní. 

 

 

V nižšom strednom vzdelávaní žiaci so ŠVVP budú postupovať podľa IVVP s cieľom 

systematickej a  intenzívnej korekcie, terapie, stimulácie, prípadne reedukácie. Začlenenie 

žiakov bude taktiež prebiehať formou vzdelávania v bežných triedach s prihliadaním na ich 

individuálne potreby.  



 

 

Cieľom vzdelávania týchto žiakov je dosiahnuť čo najväčšie kompetencie pre vyššie 

sekundárne vzdelávanie v oblasti: 

               poznatkov (kognitívna oblasť) 

               zručností (senzomotorická oblasť)  

               hodnotenia (afektívna oblasť) 

Hlavým cieľom je osobnostne  a vedomostne pripraviť čo najväčší počet žiakov pre ďalšie 

vzdelávanie a pripraviť žiakov na celoživotné nadobúdanie  nových poznatkov. 

 

Pri vyskytnutí špecifických prípadov (neprospievanie, zníženie intelektových  schopností, 

neadekvátne prejavy správania – dificility, asociálne správanie) budeme postupovať 

individuálne s odbornými posúdeniami a odporučeniami CPPPaP. 

 

Hodnotenie : 

Úlohou školského špeciálneho pedagóga, výchovného poradcu a vedenia školy, bude 

zabezpečiť objektivitu a zosumarizovanie všetkých okolností, ktoré ovplyvňujú psychický 

a fyzický stav začleneného žiaka. Bude potrebné pridržiavať sa humanisticky orientovaných 

zásad hodnotenia,  a to :  

- Individuálny prístup v hodnotení – t.z. posudzovať výkony žiaka, aký 

posun urobil vpred, vyžadovať od žiaka osobné maximum, ale 

neporovnávať žiakov medzi sebou. 

- Otvorenosť hodnotenia – t.z. používanie formatívneho hodnotenia, 

hodnotiť činnosť, výsledky, dielo a nie osobu, netriediť, neškatuľkovať, 

nehodnotiť ako niečo fixné. 

- Pozitívna orientácia hodnotenia- najprv hodnotiť to, čo žiak vie, potom  

s prejavom dôvery a povzbudenia poukázať na nedostatky, klásť 

diferencované úlohy, aby žiak bol úspešný a usiloval sa prekonávať 

prekážky. 

- Komplexnosť hodnotenia – zamerať sa na celostný rozvoj osobnosti, na 

schopnosti a postoje, nielen na osvojené poznatky. 

- Tendencia k sebahodnoteniu a aktívny podiel žiaka na hodnotení – žiak sa 

má podieľať na tvorbe kritérií hodnotenia, je zároveň cennou informáciou 

pre učiteľa, ako žiak hodnotí vlastnú prácu, či vie pre seba vyvodiť závery. 

- Objektivizácia hodnotenia – každú subjektívnu činnosť je možné 

objektivizovať, učiteľ musí dobre poznať sám seba, poznať žiaka 

a objektívne normy. 

 

Úsilím celého hodnotenia žiakov so ŠVVP, bude vytvárať pozitívny vplyv na rozvoj 

pomáhajúceho  – facilitujúceho vzťahu učiteľa a žiaka. Prostredníctvom širokej škály rôznych 

slovných vyjadrení sa budú špecifikovať vedomosti, zručnosti jednotlivých žiakov, ako aj 

pokrok v učení, označiť príčiny neúspechu, ponúknuť perspektívu riešenia. 

 

Žiaci so sociálne znevýhodneného prostredia sú v mnohých prípadoch i žiaci so ŠVVP 

s pedagogickými diagnózami, ktorým sa budeme snažiť pomáhať prostredníctvom 

individuálneho prístupu. Závažnejšie ťažkosti budeme naďalej riešiť v spolupráci 

s pracovníkmi sociálneho úradu a to sprostredkovávaním materiálnej a finančnej dotácie na 

pomôcky a stravu v školskej jedálni, so zabezpečením etickej podpory a prevencie 

v sociálnych a kooperatívnych zručnostiach. 

 

 



 

 

3. VNÚTORNÝ SYSTÉM KONTROLY A HODNOTENIA 
 

Vnútroškolská kontrola je jedným z rozhodujúcich faktorov, ovplyvňujúcich efektívnosť 

práce školy. Je premyslená, systematická a sústavná. Uskutočňuje sa na základe plánu 

vnútroškolskej kontroly.  

 

Vnútorný systém hodnotenia kvality zameriavame na 3 oblasti: 

 

3.1. Hodnotenie žiakov 

3.2. Hodnotenie pedagogických zamestnancov 

3.3. Hodnotenie školy 

 

1. Hodnotenie vzdelávacích výsledkov práce žiakov 

 

Cieľom hodnotenia výsledkov je poskytnúť žiakovi a jeho rodičom spätnú väzbu o tom, ako 

žiak zvládol danú problematiku, v čom má nedostatky, kde má rezervy a ako napreduje. 

Súčasťou hodnotenia je i pochvala a povzbudenie, návod, ako postupovať pri odstraňovaní 

nedostatkov. Dôležité je zhodnotenie prepojenia vedomostí so zručnosťami a spôsobilosťami. 

Na kontrolu výsledkov žiakov využívame dostupné hodnotiace prostriedky (porovnávacie 

žiacke testy, písomné previerky a pod.). 

Pri klasifikácii pedagógovia vychádzajú z metodických pokynov pre hodnotenie 

a klasifikáciu, pri ktorých odlišujú hodnotenie spôsobilosti od hodnotenia správania. Žiakov 

so ŠVVP hodnotíme v odporúčaných predmetoch slovne. Pri ich hodnotení berú vyučujúci do 

úvahy vplyv znevýhodnenia žiaka na jeho školský výkon. 

Pri hodnotení sú pre nás záväzné metodické pokyny: 

 Metodický pokyn č. 22/2011 na hodnotenie žiakov základnej školy 

 Metodický pokynč.19/2015 na hodnotenie a klasifikáciu prospechu a správania 

žiakov s mentálnym postihnutím – primárne vzdelávanie 

 

 

2. Hodnotenie pedagogických zamestnancov 

 

Pri hodnotení pedagógov postupujeme podľa stanovených kritérií hodnotenia. Na hodnotenie 

pedagogickej práce učiteľov a uplatňovania inovačných trendov využívame poradné orgány 

školy (predmetové komisie, metodické združenia). Formy a prostriedky vnútroškolskej 

kontroly na pedagogickom úseku: 

- priama hospitačná činnosť na hodinách, 

- rozhovory, 

- plnenie učebných osnov, 

- kontrola pedagogickej dokumentácie, 

- kontrola dodržiavania psychohygienických zásad, 

- dodržiavanie pracovnej disciplíny, 

- tvorba školských projektov, 

- príprava žiakov na súťaže a olympiády, 

- výsledky pedagógov v oblasti ďalšieho vzdelávania, tvorby učebných 

pomôcok a mimoškolskej činnosti.    

 

3. Hodnotenie školy 

 



 

 

Metódu autoevalvácie uplatňujeme v školskej kontrole na úrovniach smerom k učiteľom, 

žiakom, rodičom. Získavame množstvo informácií, ktoré využívame v spätnej väzbe na 

skvalitnenie celkovej úrovne školy. Monitorujeme: 

- podmienky na vzdelanie 

- prostredie – klímu školy 

- priebeh vzdelávania (metódy a formy práce) 

- prácu so žiakmi so ŠVVP 

- výsledky vzdelávania 

- spokojnosť s vedením školy a učiteľmi 

- riadenie školy. 

Na zisťovanie úrovne stavu školy používame dotazníky, riadené rozhovory, analýzu 

úspešnosti žiakov na súťažiach, olympiádach, umiestnenie vychádzajúcich žiakov na stredné 

školy.   

 

Silné stránky školy: 

 

 úspešné zaradenie žiakov 9. ročníka na stredné školy 

 individuálna práca so žiakmi so ŠVVP 

 školský špeciálny pedagóg 

 sociálny pedagóg 

 školský psychológ 

 asistenti učiteľa 

 koordinátori prevencie, výchovy k manželstvu a rodičovstvu, environmentálnej 

výchovy, dopravnej výchovy, finančnej gramotnosti 

 kvalifikovaný pedagogický zbor 

 vysoká odbornosť vyučovania 

 vybavenie školy IKT a práca s multimédiami 

 zapojenie školy do rozvojových projektov a získavanie finančných prostriedkov 

z fondov EÚ 

 spolupráca a podpora zo strany rodičov 

 organizovanie kultúrnych a športových podujatí 

 výučba cudzích jazykov od prvého ročníka 

 široká ponuka krúžkovej činnosti 

 využívanie akcií ponúkaných ŠKD pre žiakov po vyučovaní 

 školský parlament 

 možnosť športového vyžitia 

 organizovanie školy v prírode, lyžiarskeho výchovno-výcvikového kurzu a plaveckého 

výcviku 

 individuálna práca so slabo prospievajúcimi a talentovanými žiakmi 

 podporovanie vzdelávania pedagogických zamestnancov. 

 

Slabé stránky školy: 

 

 klesajúci počet žiakov spôsobený demografickým vývojom, čo sa prejavuje znížením 

finančných prostriedkov zo štátneho rozpočtu 

 zvyšujúci sa počet žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia 

 rastúca agresivita a vandalizmus žiakov, zvyšovanie počtu neospravedlnených hodín 

 znižujúca sa vedomostná úroveň žiakov, nezáujem žiakov o vyučovanie  



 

 

 
V procese riadenia: 

 motivačný štýl vedenia zamestnancov (pozitívna motivácia, morálne a finančné 

ohodnotenie, autonómne rozhodovanie, participácia na tvorbe  školských noriem) 

 podporovať vzdelávanie pedagogických pracovníkov (1. a 2. atestácia, kontinuálne 

vzdelávanie (adaptačné, aktualizačné, inovačné, špecializačné, funkčné a kvalifikačné 

vzdelávanie), odborné  semináre a školenia) 

 zvyšovať právne vedomie zamestnancov (legislatíva, aktuálne zmeny) 

 zvýšiť spoluúčasť rodičov a žiakov na riadení školy (združenie rodičov, rada školy, 

školský parlament) 

 orientácia na partnerov, spolupráca s nimi (zriaďovateľ školy, CVČ, mestská knižnica, 

CPPPaP, mestská polícia, ZUŠ, ....) 

 

 

 

4. ŠKOLSKÝ UČEBNÝ PLÁN 
 

Zvolené predmety a počty hodín odrážajú zameranie školy. Disponibilnými hodinami 

posilňujeme povinné učebné predmety a dopĺňame nové predmety. RUP sú prílohou 

školského vzdelávacieho programu.  

 

1. UP pre primárne a nižšie stredné vzdelávanie. 

2. UP pre žiakov s vývinovými poruchami učenia pre primárne a nižšie stredné 

vzdelávanie. 

3. UP pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia variant A pre primárne 

vzdelávanie. 

4. UP pre žiakov s ľahkým stupňom mentálneho postihnutia variant B pre primárne 

vzdelávanie. 

5. UP pre žiakov s ťažkým a hlbokým stupňom mentálneho postihnutia variant C pre 

primárne vzdelávanie. 

 

 

5. UČEBNÉ OSNOVY 
 

Učebné osnovy sú vypracované v častiach primárneho a nižšieho stredného vzdelávania. Sú 

prílohou školského vzdelávacieho programu.  

 

 

6. STUPEŇ VZDELANIA, PODMIENKY UKONČENIA VÝCHOBY 

VZDELANIA A ZÍSKANIE DOKLADU O VZDELANÍ 
 

Primárne vzdelanie získa žiak  úspešným  absolvovaním všeobecnovzdelávacieho programu 

ostatného  ročníka  primárneho  stupňa   základnej  školy.  Dokladom  o získanom  vzdelaní je 

vysvedčenie. Absolvent programu primárneho vzdelávania plynule pokračuje na 

nadväzujúcom stupni nižšieho sekundárneho vzdelávania alebo adekvátnom stupni 

viacročného gymnázia. 

Absolvent programu nižšieho stredného  vzdelávania získa  vysvedčenie s doložkou - so 

špeciálnym  vyznačením  ukončenia  programu  poskytnutého  základnou  školou.  Tým  splní 



 

 

podmienku na pokračovanie vo vzdelávaní na vyššom sekundárnom stupni, v priebehu 

ktorého ukončuje povinné základné vzdelávanie (povinnú školskú dochádzku). 

 

7. PRIEREZOVÉ TÉMY 

 
STRUČNÁ CHARAKTERISTIKA PRIEREZOVÝCH TÉM  

 

Povinnou súčasťou obsahu vzdelávania sú prierezové tematiky, ktoré sa spravidla prelínajú 

cez obsahové vzdelávacie oblasti. Prierezové témy uplatňujeme viacerými formami - ako 

integrovanú súčasť vzdelávacieho obsahu oblastí vzdelávania a vhodných vyučovacích 

predmetov,  ako samostatný učebný predmet v rámci voliteľných hodín (pri profilácii školy). 

Spravidla 4-krát ročne realizujeme blokové vyučovanie so zaraďovaním prierezových tém. 

Obsah blokového vyučovania je rozpracovaný v pláne práce školy na daný školský rok, v 

plánoch MO a následne v mesačných plánoch školy.  

 

Na úrovni primárneho a nižšieho sekundárneho vzdelávania budeme v školskom vzdelávacom 

programe uplatňovať nasledovné prierezové témy: 

 

 

PRIMÁRNE VZDELÁVANIE:  

 

Osobnostný a sociálny rozvoj 

Výchova k manželstvu a rodičovstvu 

Environmentálna výchova 

Mediálna výchova 

Multikultúrna výchova 

Regionálna výchova a ľudová kultúra 

Dopravná výchova – výchova k bezpečnosti v cestnej premávke  

Ochrana života a zdravia 

 

NIŽŠIE SEKUNDÁRNE VZDELÁVANIE:  

 

Osobnostný a sociálny rozvoj 

Výchova k manželstvu a rodičovstvu 

Environmentálna výchova 

Mediálna výchova 

Multikultúrna výchova 

Ochrana života a zdravia 

 

DOPRAVNÁ VÝCHOVA - VÝCHOVA K BEZPEČNOSTI V CESTNEJ  PREMÁVKE 
 

V každodennom živote sa žiaci  stávajú účastníkmi cestnej premávky ako chodci, 

cyklisti, cestujúci v prostriedkoch hromadnej alebo osobnej dopravy. Okrem pozitívnych 

stránok má doprava a motorizmus aj veľa záporných stránok. Neúmerný je počet dopravných 

nehôd, ktorých účastníkmi sú deti v mladšom i staršom školskom veku. Základné vedomosti, 

zručnosti a návyky zamerané na bezpečné správanie sa v rôznych dopravných situáciách 

získavajú deti najmä prostredníctvom školy. 

Úlohou dopravnej výchovy je postupne pripraviť deti na samostatný pohyb v cestnej 

premávke - ako chodcov alebo cyklistov - pričom je potrebné mať na zreteli aj aspekt 

výchovy budúcich vodičov motorových vozidiel. Realizácia učebnej činnosti sa uskutočňuje  



 

 

v objekte školy, na detských dopravných ihriskách alebo v bezpečných priestoroch v okolí 

školy. 

Hlavné ciele dopravnej výchovy (zamerané na všetky tri oblasti osobnosti žiaka, na oblasť 

kognitívnu, afektívnu a psychomotorickú) sú: 

- pochopiť funkcie dopravy ako riadeného systému vymedzeného všeobecne záväznými 

právnymi predpismi, 

- formovať mravné vedomie a správanie sa v zmysle morálnej a právnej zodpovednosti pri 

chôdzi a jazde v cestnej premávke, 

- osvojiť si zásady bezpečného správania sa v cestnej premávke podľa všeobecne 

záväzných právnych predpisov, ako chodec, cyklista, cestujúci (spolujazdec), 

- naučiť deti pozorovať svoje okolie, vyhodnocovať situáciu z hľadiska bezpečnosti a 

aplikovať návyky bezpečného správania sa v cestnej premávke v praktickom živote, 

- zvládnuť techniku chôdze a jazdy na bicykli, 

- zvládnuť základné taktické prvky chôdze a jazdy v cestnej premávke, 

- pochopiť význam technického stavu a údržby vozidiel pre bezpečnú jazdu v cestnej 

premávke a prakticky zvládnuť základné úlohy údržby bicykla, 

- uvedomiť si význam technických podmienok dopravy a zariadení ovplyvňujúcich 

bezpečnosť cestnej premávky. 

Prierezová tematika sa realizuje v primárnom vzdelávaní ako súčasť blokového vyučovania 

2x ročne, ako súčasť didaktických hier a pobytu a pohybu v prírode 2x ročne. Témy sú 

aplikované vo vyučovacích predmetoch.  
 

OSOBNOSTNÝ  A SOCIÁLNY ROZVOJ  

 

Prierezová oblasť osobnostný a sociálny rozvoj vplýva na ľudský potenciál žiakov, 

poskytuje im základy pre plnohodnotný a zodpovedný život. Znamená to nielen študijný 

(akademický) rozvoj žiakov, ale aj rozvíjanie osobných a sociálnych spôsobilostí, ktoré spätne 

akademický rozvoj podporujú. Aby žiak získal kvalitné vzdelanie, k tomu je potrebné,  aby si 

už od primárneho vzdelávania rozvíjal sebareflexiu (rozmýšľal o sebe), spoznával sám seba, 

svoje dobré, ale aj slabé stránky, rozvíjal si sebaúctu, sebadôveru, a s tým prevzal 

zodpovednosť za svoje konanie, osobný život a sebavzdelávanie. V tejto súvislosti je 

potrebné, aby sa  naučil uplatňovať svoje práva, ale aj rešpektovať názory, potreby a práva 

ostatných.  Dôležité je, aby prierezová téma podporovala u žiakov rozvoj schopnosti 

uplatňovať prevenciu sociálno-patologických javov (šikanovanie, agresivita, užívanie 

návykových látok). Cieľom je, aby žiak získaval a udržal si osobnostnú integritu, pestoval 

kvalitné medziľudské vzťahy,  rozvíjal sociálne spôsobilosti,  potrebné pre osobný a sociálny 

život a spoluprácu. V tejto prierezovej tematike sa uplatňuje aj vzdelávanie k ľudským 

právam, ale aj k rodinnej výchove.  

Téma sa prelína všetkými obsahovými vzdelávacími oblasťami, pričom sa pri jej 

uskutočňovaní berú do úvahy aktuálne potreby žiakov. Najviac priestoru má v predmete 

etická výchova, ale je dôležité, aby si učiteľ uvedomil, že na dosiahnutie cieľov tejto 

prierezovej tematiky je nutné vymedziť priestor aj v náukových predmetoch.  Nevyhnutné je, 

aby sa všetky témy realizovali prakticky, prostredníctvom vhodných cvičení, modelových 

situácií, diskusií, hier a iných interaktívnych metód. Prierezová téma sa realizuje v primárnom 

a nižšom sekundárnom vzdelávaní počas blokovej výučby 2x ročne.  

 

ENVIRONMENTÁLNA VÝCHOVA  

 

 Environmentálna výchova sa prelína všetkými predmetmi, ale najmä prírodovedou, 

vlastivedou, pracovným vyučovaním, etickou výchovou v primárnom vzdelávaní a biológiou, 



 

 

geografiou, občianskou náukou či etickou výchovou v nižšom sekundárnom vzdelávaní. 

Prierezová téma sa realizuje v primárnom a nižšom sekundárnom vzdelávaní počas blokovej 

výučby 2x ročne.  

Cieľom tejto prierezovej témy je prispieť  k rozvoju osobnosti žiaka tak, že nadobudne 

schopnosť chápať, analyzovať a hodnotiť vzťahy medzi človekom a jeho životným prostredím  

vo svojom okolí, pričom zároveň chápe potrebu ochrany životného prostredia na celom svete. 

Dôležité je, aby žiaci získali vedomosti, ale aj zručnosti, ktorými môžu pomáhať životnému 

prostrediu jednoduchými činnosťami, ktoré sú im primerané a vhodné - chrániť rastliny, 

zvieratá, mať kladný vzťah k domácim zvieratám, ale aj k zvieratám v prírode, starať sa 

o svoje okolie. Žiakom vo vyšších ročníkoch pomôže: 

- uvedomiť si vlastnú zodpovednosť vo vzťahu  k prostrediu, 

- rozvíjať si spôsobilosti, ktoré sú nevyhnutné pre každodenné konanie a postoje človeka  

k životnému prostrediu, 

- rozvíjať spoluprácu pri ochrane a tvorbe  životného prostredia  na miestnej, regionálnej 

a medzinárodnej úrovni, 

- pochopiť sociálne a kultúrne vplyvy, ktoré determinujú ľudské hodnoty a správanie, 

vedomie individuálnej zodpovednosti za vzťah človeka  k prostrediu ako spotrebiteľa 

a výrobcu, 

- vedieť hodnotiť objektívnosť a závažnosť informácií o stave životného prostredia a 

komunikovať o nich, racionálne ich obhajovať a zdôvodňovať svoje názory a stanoviská, 

- využívať informačné a komunikačné technológie a prostriedky pri získavaní a spracúvaní 

informácií, ako aj pri prezentácii vlastnej práce. 

V oblasti postojov a hodnôt žiaci nadobudnú schopnosť: 

- vnímať život ako najvyššiu hodnotu, 

- pochopiť význam udržateľného rozvoja ako pozitívnej perspektívy ďalšieho vývoja 

ľudskej spoločnosti, 

- posilňovať pocit  zodpovednosti vo vzťahu k živým organizmom a ich prostrediu, 

- podporovať aktívny  prístup k tvorbe a ochrane životného prostredia prostredníctvom 

praktickej výučby, 

- posilňovať pocit zodpovednosti vo vzťahu k zdravému životnému štýlu a k vnímaniu 

estetických hodnôt prostredia, 

- schopnosť  vnímať a citlivo pristupovať k prírode  a prírodnému a kultúrnemu dedičstvu, 

- prehlbovať, rozvíjať a upevňovať hodnotový systém  v prospech  konania smerom k 

životnému prostrediu, 

- rozvíjať schopnosť kooperovať v skupine, deliť si úlohy, niesť zodpovednosť. 

 
 
MEDIÁLNA VÝCHOVA 

 

Jedným z významných socializačných faktorov ovplyvňujúcich hodnoty, postoje 

a správanie jedinca sú médiá. Osvojenie schopnosti kompetentného zaobchádzania s médiami 

 je cieľom mediálnej výchovy ako prierezovej témy. 

Cieľom prierezovej tematiky je, aby žiaci:  

- lepšie porozumeli pravidlám fungovania mediálneho sveta a primerane veku sa v ňom 

orientovali, 

- dokázali posudzovať mediálne šírené posolstvá, objavovať v nich to hodnotné, pozitívne 

formujúce ich osobnostný a profesionálny rast,  

- dokázali si uvedomiť  negatívne mediálne vplyvy na svoju osobnosť a snažiť sa ich 

zodpovedným prístupom eliminovať, 

- vedeli tvoriť mediálne produkty. 



 

 

Prierezová téma sa realizuje v primárnom a nižšom sekundárnom vzdelávaní počas blokovej 

výučby 2x ročne.  
 

MULTIKULTÚRNA VÝCHOVA  

 

Multikultúrna výchova je zaradená do obsahu vzdelávania s ohľadom na slovenské 

kultúrne prostredie, kde po stáročia spolunažívali príslušníci rôzneho etnického, národného, 

náboženského a kultúrneho pôvodu. Tradičná kultúrna rozmanitosť sa pritom v súčasnosti 

ešte prehlbuje vďaka viacerým trendom, ktoré sa často zastrešujú pojmom globalizácia. 

Jedným z týchto trendov, ktorý výrazne zvyšuje rozmanitosť kultúr na Slovensku, je migrácia 

príslušníkov vzdialenejších a doposiaľ nepoznaných kultúr a subkultúr. Multikultúrnosť 

slovenskej spoločnosti však nikdy neznamenala len pokojné spolunažívanie rôznych skupín 

obyvateľov, ale vždy bola a dodnes je poznačená aj predsudkami a stereotypmi, ktoré sa 

prejavujú v rôznych podobách neznášanlivosti, rasizmu, či xenofóbie. 

Žiaci všetkých vekových kategórií budú čoraz častejšie v osobnom aj verejnom živote 

vystavení rôznym kultúrnym vplyvom a v čoraz väčšej miere sa budú dostávať do kontaktu s 

príslušníkmi iných kultúr. Preto je potrebné, aby boli na tieto výzvy pripravení a schopní 

rozoznať, rešpektovať a podporovať rôzne kultúrne ukotvenie vo svojom okolí. Cieľom 

prierezovej témy multikultúrna výchova je preto výchovné a vzdelávacie pôsobenie zamerané 

na rozvoj poznania rozličných tradičných aj nových kultúr a subkultúr, akceptáciu kultúrnej 

rozmanitosti ako spoločenskej reality a rozvoj tolerancie, rešpektu a prosociálneho správania 

a konania vo vzťahu ku kultúrnej odlišnosti. Edukačná činnosť je zameraná na to, aby škola 

a školské vzdelávanie fungovali ako spravodlivé systémy, kde majú všetci žiaci rovnakú 

príležitosť rozvíjať svoj potenciál. Žiaci spoznávajú svoju kultúru aj iné kultúry, históriu, 

zvyky a tradície ich predstaviteľov, rešpektujú tieto kultúry ako rovnocenné a dokážu s ich 

príslušníkmi konštruktívne komunikovať a spolupracovať. Multikultúrna výchova sa realizuje 

okrem predmetov hudobnej a výtvarnej výchovy aj na vlastivede, dejepise, geografii 

a návštevami kultúrnych podujatí.  

Multikultúrnu výchovu možno prirodzene začleniť aj do ostatných humanitných a 

spoločenskovedných predmetov. Prvky multikultúrnej výchovy však možno v obsahovej 

a metodickej rovine či s pomocou vhodných príkladov rozvíjať aj v prírodovedných 

predmetoch, či pri výučbe materinského a cudzích jazykov. Prierezová téma sa realizuje v 

primárnom a nižšom sekundárnom vzdelávaní počas blokovej výučby 2x ročne.  

 

OCHRANA ŽIVOTA A ZDRAVIA 
 

Prierezová téma sa zameriava na zvládnutie situácií vzniknutých vplyvom 

priemyselných a ekologických havárií, dopravnými nehodami, živelnými pohromami 

a prírodnými katastrofami. Zároveň napomáha zvládnuť nevhodné podmienky v situáciách 

vzniknutých pôsobením cudzej moci, terorizmom voči občanom nášho štátu a formovať vzťah 

k problematike ochrany svojho zdravia a života, tiež zdravia a života iných ľudí. Žiaci získajú 

teoretické vedomosti a praktické poznatky, ktoré im pomôžu osvojiť si zručnosti 

v sebaochrane, v poskytovaní pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života. Majú 

možnosť zveriť sa so svojimi problémami sociálnemu pedagógovi,  školskému špeciálnemu 

pedagógovi priamo, alebo prostredníctvom schránky dôvery. 

Povinné učivo „Ochrana života a zdravia“ (OŽZ) sa v základných školách realizuje 

prostredníctvom vyučovacích predmetov štátneho vzdelávacieho programu a obsahom 

samostatných organizačných foriem vyučovania – didaktických hier a účelových cvičení ľx 

ročne. Aplikuje sa v ňom učivo, ktoré bolo v minulosti súčasťou ochrany človeka a prírody 

(OČP). Z jeho obsahu bola vyčlenená ochrana prírody a dopravná výchova do iných 



 

 

vzdelávacích oblastí štátneho vzdelávacieho programu. Ochrana človeka a jeho zdravia 

integruje postoje, vedomosti a zručnosti žiakov zamerané na ochranu života a zdravia 

v mimoriadnych situáciách, tiež pri pobyte a pohybe v prírode, ktoré môžu vzniknúť vplyvom 

nepredvídaných skutočností ohrozujúcich človeka a jeho okolie. 

 

REGIONÁLNA VÝCHOVA A TRADIČNÁ ĽUDOVÁ KULTÚRA 
 

Cieľom   zaradenia   prierezovej   témy   do   vyučovania   je   vytvárať   u žiakov predpoklady na  

pestovanie  a  rozvíjanie  citu  ku  krásam  svojho  regiónu,  prírody,  spoznávanie kultúrneho 

dedičstva našich predkov staviteľstva a ľudového umenia. Na 1. stupni ju realizujeme v 

predmetoch - vlastiveda, prírodoveda, slovenský jazyk a liuteratúra, hudobná výchova, 

výtvarná výchova a etická výchova. Na 2. stupni v predmetoch - geografia, dejepis, slovenský 

jazyk a literatúra a výchovy. Prierezová téma sa realizuje tiež v primárnom a nižšom 

sekundárnom vzdelávaní počas blokovej výučby 2x ročne.  

                             

Oblasti RVTLK: 

- Môj rodný kraj  

- Objavujeme Slovensko  

- Tradičná ľudová kultúra.  
Zameranie prierezovej témy: Spracovaním projektov o histórii dedín z blízkeho okolia aktívne 

poznávať náš región. Na hodinách hudobnej výchovy spoznávať ľudové piesne z oblasti 

Zemplína. Zamerať pozornosť na flóru a faunu charakteristickú pre tento región. Podporovať 

záujem o zisťovanie rozdielov v práci a zamestnaní obyvateľov v minulosti a dnes. 

Prostredníctvom dostupnej literatúry porovnávať bývanie obyvateľov v kedysi a dnes. 

Zaujímať sa   o dubnické múzeum, navštíviť ho, poznať históriu kaštieľa, významných 

pamiatok mesta (budovy, stavby, sochy...). Chápať vplyv kultúry na život ľudí v meste – 

folklórny súbor Zemplín, každoročné remeselné trhy – ulička tradičných remesiel.  

 

 

VÝCHOVA K MANŽELSTVU A RODIČOVSTVU 

 

Dôležitou súčasťou osobnostného rozvoja žiakov je príprava na zodpovedné partnerské 

vzťahy, manželstvo a rodičovstvo. Prierezová téma Výchova k manželstvu a rodičovstvu je 

zameraná na utváranie základných vedomostí a zodpovedných postojov v oblasti partnerských 

vzťahov a rodičovstva v súlade s vedeckými poznatkami a etickými normami. Pri realizácii 

témy je nevyhnutné vychádzať zo životnej reality žiakov v konkrétnej triede, ich veku, 

zrelosti,  vývinového štádia. Podmienkou je taktný a citlivý prístup pedagóga. Škola môže 

využiť aj pomoc alebo služby relevantných odborníkov. 

 

Cieľom uplatňovania tejto prierezovej témy je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

 osvojil základné poznatky o biologických, psychických a sociálnych zmenách, ktoré 

 ovplyvňujú vývin jeho osobnosti v súčasnosti i v budúcnosti; 

 získal základné predpoklady pre zodpovedné rozhodnutia v oblasti partnerských 

vzťahov, 

 manželstva a rodičovstva; 

 osvojil zásady bezpečného správania a porozumel rizikám v oblasti sexuality; 

 uprednostňoval základné princípy zdravého životného štýlu a nerizikového správania 

 vo svojom (každodennom) živote. 

 


